



走在前开新局

履职两周年，苦干实干向党献礼

## 院格庄街道郑家庄村党支部书记、村委会主任郑奎波： 打造“花果之乡”，让乡村美不胜收



本报讯(YMG全媒体记者 衣文萍 通讯员 张玉蕾 摄影报道)在瀑拉谷河畔,靠近朱雀山下的院格庄街道郑家庄村,此时正在酝酿“大动作”,作为参与市级和省级两个试验区改革的试点,小村庄正在积极打造了新农幸福院、智慧乡村、宜居宜业美丽乡村示范片和花果之乡等项

目,“目前已完成正港花园酒店、乡村振兴党校、党建活动广场、光伏发电和村委改建等项目,下一步抓紧推进花果之乡项目的建设,我们的小村庄在蜕变,变得美不胜收。”郑家庄村党支部书记、村委会主任郑奎波如是说。

走进郑家庄村,路边的大棚非常显眼,这是村里响当当的产业,专门种植食用菌和樱桃等特色农产品。“我们村借助省、市、区等各类政策支持,依托党支部领办的瑞民果蔬专业合作社,大力开展村集体产业,有大棚10余个,村集体增收明显。今年借助区工商联和街道举办的万企兴万村活动,与山东绿云科技有限公司合作开展乡村振兴示范田建设活动,投资30余万元,开展高标准农业示范田建设,助力探索构建乡村振兴与企业发展互促共赢新局面。”郑奎波说。

产业旺,农民富,幸福感就强。不光产业旺,郑家庄村还有大项目正在加紧推进中。其中,最值得一提的就是“花果之乡”项目,项目流转了300亩山峦、7000平方米的厂房,全力打造该重点项目。“项目建设完成后,可以洗浴、戏雪、研学,还有水上乐园,总体就是打造一个文旅、观光基地,让更多的人来我们美丽乡村打卡。”郑奎波说。郑家庄村的人居环境一直走在前面,村庄坚持划片分包,

组织村党员、干部、群众、专职保洁员、公益性岗位人员齐上阵,村容村貌变化非常大。村民非常配合环境整治,另外,村里坚持每日巡逻、提醒村民,对发现的问题第一时间整改,慢慢培养群众的生活习惯。“生活在我们村,现在是感觉倍幸福,环境干净整洁,产业也旺盛,打造的花果之乡更是会让我们村锦上添花,我们老百姓算是赶上好时候了,每天的日子都是美滋滋。”村民郑文国说。

郑家庄属于“智慧乡村”,村里有属于自己的专门电视频道,打开电视或者在村里的大屏幕上都能看到村庄的频道,可以随时了解村里的各种事务,透明、公正,一目了然。

村庄在飞速发展,郑家庄村结合美丽乡村建设,在原有基础上有序推进改造提升,以农村人居环境整治特别是垃圾、生活污水和村容村貌提升为重点,配套完善村庄基础设施和公共环境,使村容整洁、道路通达、环境卫生、适宜居住,加快建设宜居宜业的和美乡村。同时,积极吸引社会投资,带动传统民宿、特色美食、精品赛事等高质量发展。并结合村情实际,创造性地开展工作,努力完成上级交办的各项任务,力争在下半年取得更大的进步,各项工作再上一个新的台阶。

## 黄海路街道埠岚康惠社区党委书记、居委会主任王肖钧： 共建“商住一体”的高品质社区



本报讯(YMG全媒体记者 衣文萍 通讯员 马超 摄影报道)社区好不好,居民的幸福感最重要。黄海路街道埠岚康惠社区濒临烟台大学、山东工商学院两所高校,社区有烟大小吃街、烟大市场、企业孵化基地等商业体,是一个“商住一体”的商业社区。”地处商圈、用活商铺,社区打造了‘15分钟生活圈’,我们将社区居民关心事记挂在心,围绕社区基础设施提升、环境卫生改善等一系

列内容开展具体工作,用真心为居民办实事,当好社区发展的‘领路人’。”埠岚康惠社区党委书记、居委会主任王肖钧说。

埠岚康惠社区原名埠岚社区,2022年6月完成向城市社区的规范转型,管辖埠岚小区、万象城八区、万光小区(含原边防大队家属楼)、烟台大学北校区4个住宅小区,自管党员168人。社区党委结合社区地理优势和社区特点,提出了“商住互助”治理理念,利用社区得天独厚的地理优势,发挥商住联动,联合商户、“双报到”单位举办商住服务活动。每个月15日为“商住互助”活动日,选取一家商户给社区独居老人送一顿午饭。由志愿者提前联系,配对完成后,上报社区。在活动当天,由志愿者将午餐送到老人家里,并拍照返回给餐饮商家和社区群。“让老人充分感受到社区温暖的同时,给商户做宣传,在活动中,增强了志愿者的责任心和爱心,增强了商户和居民的距离,有利于和谐社区的构建。”王肖钧说。

埠岚康惠社区地处烟大商圈中心位置,流动人口众多。外卖车、电动车、电动汽车数量众多。为了服务居民、商户和骑手,社区今年投资加装了多处充电桩、电动车换电站点,规范电动车充电,服务了周边群众。社区增加电动车充电桩4处,共计60个点位,增加外卖换电站2处,增加电动汽车公共充电桩3处,共计20个点位,满足

了居民的需要,得到了居民的一致好评。

此外,社区贯彻落实街道党委“5510”品质社区建设工作体系,利用共驻共建突出优势,邀请高校老师到社区开办社区学堂、劳动技能培训、党员教育培训等,扩大社区学习资源供给。“通过山东工商学院 管理学院高级讲师王桐老师给我们上的《管理者自我管理和素养提升》讲座,增强了自身对于管理的认识,也获得了管理学的方法,提升了自身的管理技能。”社区工作人员王女士说。社区利用新时代文明实践站平台,广泛宣传吸纳志愿者,充分利用社区三支志愿服务队,开展形式多样、内容广泛的志愿服务,包括环境卫生治理、理论政策宣讲、科普服务、孝老助老、文化服务、移风易俗、健身体育、普法用法、法律援助、心理疏导、文明共建等志愿活动,满足社区居民需求,提升居民幸福感。

下一步,社区将继续发掘“商户联动”潜能,着力于品质社区建设,利用“党员商户”,树立先锋模范店铺。让党员商户充分融入社区党组织,利用“三会一课”深入开展主题教育、廉政教育、勤政教育和警示教育,充分发挥商户党员先锋模范作用,增强责任意识,从而宣传和发扬遵纪守法、有口皆碑、食品安全、诚信经营等优秀经营理念,以党员干部带领党员、党员带领群众,共同为社区的发展贡献力量。

## 滨海路街道学府社区党总支书记、居委会主任杨清彦： 让居民生活更多彩

本报讯(YMG全媒体记者 徐睿 通讯员 王雅静 摄影报道)对于滨海路街道学府社区的居民来说,自从社区党总支书记、居委会主任杨清彦履职以来,每天都有花样繁多的社区活动,让大家的平凡生活变得更加丰富多彩。今年以来,在杨清彦的带领下,学府社区持续深化品质社区建设,主动链接优质资源,强化阵地功能,集成优化全民服务体系,打造了具有学府特色的社区治理模式,推动居民幸福度不断攀升。

开展多种多样的社区活动,是学府社区创建品质社区的重要一环。今年,杨清彦坚持以社区居民为中心,开展社区大学、便民大集、舞蹈课程等一系列五为志愿服务活动,多角度、多层次满足辖区居民的精神文化需求。

下午两点半,学府社区的居民们准时来到党群服务中心,他们要进行古琴、茶艺以及非遗剪纸的学习。只见琴弦在老师的指间飞舞,为居民们带去了琴韵悠扬的古琴演奏。一曲结束后,便由茶艺、剪纸老师为大家带来多样的文化课程,让居民在一“品”一“剪”中,修身养性,陶

冶情操。“我们可以学剪纸、听古筝,还能学茶艺,感觉收获很多,我们特别高兴。杨书记上任以来,搞了很多社区活动,无论是老年人、中青年还是孩子,都能找到合适的活动。”社区居民马淑梅说。

在工作中,杨清彦特别注重以服务促融合,激活居民自治活力。她发挥网格的精细服务功能,建立了灵活机动的工作机制和规范的工作流程,采用线上线下共同发力的治理模式。在日常入户走访中,网格员走家串户,成了网格里的“百事通”、居民身边的贴心人,邻里有矛盾、哪家有困难,网格员往往是最先知道的。居民有问题也习惯第一时间找网格员。建立了彼此信任互动模式。

设立“清听”工作室,聚焦解决社区的矛盾纠纷,通过书记接待日、居民恳谈会、网格议事会,听民声,解民忧,解决私设菜园、乱停车等各类矛盾纠纷10多起。聚焦志愿服务队伍建设,充分发掘社区能人,由社区能人带领成立13支志愿服务队伍,从文化、健身、公益服务三方面,服务居民,挖掘出社区自治源头活水,让居民在自己的家园



左一为杨清彦。

当家作主。同时紧扣“长材茂学·厚文蕴府”党建品牌,结合社区自身特色,围绕“社区大学”“童心课堂”两大板块,由高校师生、居民志愿者担任老师,为居民提供八段锦、围棋、合唱等教学指导,打造崇学尚材的社区文化。

下一步,学府社区将不断深化校地共建,进一步推动先进文化进校园进社区,进一步释放居民自治活力,通过组织联建把各方力量紧密联系起来,着力构建服务更加精准、资源更加丰富、生活更加便捷的社区治理体系。